
1 
 

Katholische Kirchengemeinde St. Amandus Datteln 

Pfarreirat Sitzungsprotokoll 

 

Datum 12.02.2019 Beginn 19:30 Uhr  

Ort 
St. Marien-Kirche und  
Pfarrheim in Ahsen  

Ende 22:00 Uhr 

Sitzungsleitung Stefan Feldhaus 

Anwesende  Angelika Kohlöchter, Gisbert Stimberg, Michael Wichmann, Pfarrer Ludger  
Schneider, Sebastian Speckbrock, Svea Peters, Gloria Müller-Köster,  
Petra Krumm, Georg Teschers, Thorsten Sewald, Martina Frerich, Stefan Feldhaus 

Entschuldigt Andrea Joemann, Theresia Kramp  

Zu Gast Martin Berke – KAB St. Josef 
 

 
Nach der Begrüßung in der St. Marien-Kirche stellte Pfarrer Schneider zu Beginn der Sitzung die  
anstehenden Umbauplanungen vor. Verschiedene Fragen wurden im Anschluss geklärt. Ab Anfang 
März finden die Gottesdienste im Pfarrheim statt. Vorgesehen ist, dass die anstehenden Umbauar-
beiten bis Weihnachten 2019 abgeschlossen sein sollen. 
 
Die weitere Sitzung hat im angrenzenden Pfarrheim stattgefunden. Es wurden folgende Themen  
erörtert: 

1. Begrüßung von Martin Berke und Vorstellung des Programms 2019 der KAB St. Josef  

Herr Berke regt eine engere Zusammenarbeit des Pfarreirates St. Amandus bzw. der unter-
schiedlichen Verbände mit der KAB von St. Josef an. Er stellt das Programm der KAB und  
einige Termine für 2019 vor. 

Ein klassisches Pfarrfest wie in der Vergangenheit wird es aufgrund geänderter Rahmenbeding-
nungen (weniger Helfer, weniger Teilnehmer) nicht mehr geben. Mögliche Alternativen haben 
bereits in der Vergangenheit verstärkt Zuspruch gefunden (100-Tische-Aktion, verschiedene  
Kombinationen mit Prozessionen). Die diesjährige Prozession findet im Stadtgebiet von Datteln 
statt. Eine Beteiligung seitens der KAB St. Josef wird angestrebt. 

2.  Das Protokoll vom 30. Okt. 2018 wird genehmigt.  

3. Reflexion des Besuches des Bischofes 

Anlässlich der Visitation von Weihbischof Lohmann hat am 22.01.2019 ein gemeinsames Treffen 
mit Mitgliedern des Pfarreirates und des Kirchenvorstandes im Reinhard Lettmann Haus stattge-
funden. Zunächst wurde dabei über den Lokalen Pastoralplan gesprochen. 
Zu dem aktuellen Thema „Reinhard Lettmann“ soll ein offener Umgang stattfinden  
(red. Anmerkung: Eine Gruppe aus Mitgliedern des PR und KV bearbeitet das Thema aktuell. 
Siehe auch die aktuellen Veröffentlichungen im Wochenbrief und in der Tagespresse).  
Bzgl. des personellen Situation bei den Hauptamtlichen in unserer Gemeinde weist Weihbischof  
Lohmann auf die aus seiner Sicht (noch) hohe Anzahl an Gottesdiensten im Verhältnis zu den  
aktuellen Besucherzahlen hin. Es ist seitens des Bistums weiterhin vorgesehen, dass ein Priester 
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der Weltkirche für St. Amandus vorgesehen ist. Wir werden in der PR-Sitzung am 27.03. mit 
Herrn Render das Thema weiter besprechen.  
Weihbischof Lohmann sieht die Notwendigkeit, dass sich Aktivitäten der verschiedenen Gremien 
nicht nur auf die 10 % der „aktiven Kirchenbesucher“ beziehen, es muss auch Maßnahmen, Pro-
jekte und Aktionen geben, die auf die weiteren 90 % Gemeindemitglieder eingehen.   
Bzgl. der künftigen Gremienstruktur (PR und KV ab 2021) sind aktuell keine Änderungen seitens 
des Bistums geplant. Bzgl. der Wahlen soll künftig die Briefwahl favorisiert werden.  
Hinweis zum pastoralen Raum Datteln: Erweiterungen durch die Gemeinde St. Dominikus sind 
erstmal nicht vorgesehen. 

4. Pastoralplan St. Amandus 

Die Aktionsboxen sind verteilt - > Durchführung einer „offenen Veranstaltung“ in den nächsten 
Monaten (Umsetzung/Bearbeitung Pastoralplan durch Gemeindemitglieder, die keiner der vor-
handenen Gruppen angehören). Sebastian Speckbrock und Stefan Feldhaus zeigen Interesse an 
der Organisation einer derartigen Veranstaltung; weitere Helfer sind gerne gesehen und können 
sich bei beiden melden. 
Gremium zur Umsetzung der vorgesehenen „Feedback-Veranstaltung“ vereinbart einen Termin 
(Georg Teschers, Resi Kramp, Stefan Feldhaus, Svea Peters). Eine Ergebnispräsentation ist eher 
schwierig. Schwerpunkt sollte auf einem Treffen liegen, denkbar ist möglicherweise ein Erfah-
rungsaustausch der verschiedenen Gruppen. Festlegung der weiteren Vorgehensweise erfolgt 
durch die Arbeitsgruppe.  
Am 21.05.2019 wird Fr. Budde vom Bistum an der geplanten Sitzung des Pfarreirates teilnehmen 
und mit uns den Stand bzgl. unseres Pastoralplans erörtern. Neben dem Stand des Lokalen Pas-
toralplanes in St. Amandus wird es auch darum gehen, mögliche weitergehende Unterstützung 
seitens des Bistums zu ermitteln und zu vereinbaren. Die Hinweise der verschiedenen Fachbe-
reiche des Bistums bilden die Grundlage für das Gespräch und werden im Vorfeld an alle Pfarrei-
rats-Mitglieder verteilt. 

5. Verschiedenes 

- Am 23.02.2019 ist eine weitere Aktion von „Amandus Aktiv“ geplant - > Ideensammlung,  
  viel Werbung; großes Interesse von Familien und Kindern; langfristige Planung erwünscht.  
- Reduzierung der Stunden von Herr Wichmann (30h/ Woche)  
- Die Organisation für den jährlichen Gang nach Bethlehem wurde erfragt, hier gibt es in 2019 
  möglicherweise eine gemeinsame Aktion mit entsprechender Abstimmung.   
  Einbindung von Kindern und Familien gewünscht 
  Schwierigkeit bei der Findung einer möglichen Lokalität  
  Eine frühzeitige Planung wird angestrebt. 
- Einladung Tag der Pfarreiräte in Münster (09.03.): Bei Interesse gerne bei Stefan Feldhaus  
  anmelden. 
- Ebenfalls am 09.03.2019 - Gesangsveranstaltung von InTakt; Anmeldeschluss: 01.03. 
  Pater Norbert Becker interpretiert moderne geistliche Lieder für alle, die Lust am Singen  
  haben. Anschließend findet ein Gottesdienst im RL-Haus statt. 
- Pop Up Store in der Galerie dieses Jahr; nächste Thematisierung in folgender Sitzung 
- Fahrradwallfahrt in dieses Jahr nach Essen/Werden (24.08.)  

 
 
 
Für die Richtigkeit des Protokolls: 
Datteln, 27.02.2019  

Svea Peters  


